



第七十五届会议

暂定项目表* 项目 104(a)

审查和执行大会第十二届特别会议的

《结论文件》：联合国裁军研究金、
培训和咨询服务

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

秘书长的报告

摘要

2019 年共颁发 25 笔裁军研究金，2020 年颁发 20 笔。2019 年方案从 8 月 19 日开始至 10 月 25 日结束。由于冠状病毒病(COVID-19)大流行，2020 年方案取消。

该方案的目的是加强研究员在谈判技巧和多边外交方面的专门知识和专业培训，加深他们对促进或破坏裁军努力的各种因素的明辨思维和理解，并提高他们通过汇集促进容忍、对话和协调一致国际裁军努力的态度弥合政治、区域和技术分歧的能力。为使研究员为今后在裁军和军备控制领域发挥作用做好准备，方案从理论和实践两方面着手，让研究员获得关于武器及其影响的第一手印象和知识，并与裁军界的主要代表直接互动和建立联系。迄今为止，方案已经培训了来自 170 个多家的 1 033 名官员，其中很多人在本国政府的裁军和国际安全部门担任要职。

秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案帮助提高了对裁军、军备控制和不扩散重要性的认识。秘书长感谢多年来支持方案从而促成方案取得成功的所有会员国和国际组织。

* A/75/50。



一. 引言

1. 大会在题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第 73/73 号决议中，除其他外为方案继续得到大力执行而赞扬秘书长，请秘书长继续每年在现有资源范围内执行方案，并就此向大会第七十五届会议提出报告。本报告依照这项授权提交。

二. 裁军研究金方案

A. 2019 年和 2020 年研究金

2. 2019 年共向下列官员颁发 25 笔研究金：

阿根廷	Luciano Javier Liendo
亚美尼亚	Marina Mesropyan
巴林	Shaikha Jawaher Abdulla Mohamed Alkhalifa
贝宁	Mahoussi Florence Lokossou
布隆迪	Anitha Congera
柬埔寨	Hamizanne Math
喀麦隆	Loïc Mbida
多米尼加共和国	Salvador Humberto Martínez Santamaria
埃及	Fouad Fouad Fouad Hetta
法国	Lisa Catherine Jane Ranger
加蓬	Idlège Anouchka Mvou Louba
德国	Julia Freese
印度	Nidhi Tewari
伊拉克	Suha Abdulkareem Zamil Gharrawi
巴拿马	Grisselle Del Carmen Rodríguez Ramírez
大韩民国	Seunghee Shin
罗马尼亚	Bogdan Moldoveanu
塞尔维亚	Dorde Zakula
南非	Natasha Patricia Carvalho Carvalho-Malekane
斯里兰卡	Fathuma Mafusa MohamedLafir
巴勒斯坦国	Riham I.M. Barghouthi
瑞士	Moritz Alexander Christian Glatthard
东帝汶	Ivens Manuel Francisco Gusmão De Sousa
特立尼达和多巴哥	Kristan Nadia Jhagroo
坦桑尼亚联合共和国	Prisca Oscar Mwanjesa

3. 由于联合国在 2020 年面临现金流动性危机，这一年的研究金总数从通常的 25 笔减少到 20 笔。这 20 笔研究金颁发给下列官员：

孟加拉国	Shah Md Ashraful Alam Mohon
巴西	Luis Henrique SacchiGuadagnin
保加利亚	Aleksandra Aleksandrova Atanasova
加拿大	Josée-Anne Roussel
乍得	Saleh Mahamat Nour
古巴	Aixa Paumier López
赤道几内亚	Maria Estrella Mikue Owono
格鲁吉亚	Shota Mchedlishvili
哈萨克斯坦	Abylaikhan Bogenbaiuly
肯尼亚	Abdirahman Abdullahi Abdi
吉尔吉斯共和国	Aidyn Seidakhmatov
黎巴嫩	Michelle Al Asmar
立陶宛	Gabija Luksaite
马达加斯加	Elodie Lydia Moana Raseta
马来西亚	Nizhan Faraz Bin Rizal
马里	Gabdo Togo
墨西哥	Ana Alicia Kubli Sobrino
沙特阿拉伯	Bandar Mahdi S. Alnahdi
阿拉伯叙利亚共和国	Abdul Kareem Al Mekdad
赞比亚	Choolwe Mulenga Chikolwa

4. 当前的 COVID-19 大流行直接影响到 2020 年方案的可行性和执行工作。具体而言，裁军事务厅与所有相关伙伴合作，详尽分析了当下状况、预期发展以及可能的备选方案，这些方案能够在不影响方案质量、目标和全面性的情况下合理地替代研究员正式亲身考察访问。分析的结论是，现在情况不明朗；在当前情况下推进 2020 年方案存在风险；现有电子学习工具有局限性，无法实行有切实意义且符合大会第十届特别会议所定各项目标和预期成果的裁军研究金方案；2020 年方案取消。2020 年研究员将被视为 2021 年方案的预定人选。

5. 多年来，联合国努力促进性别平等，使获得研究金的妇女比例保持稳定。2019 年和 2020 年，45 笔研究金中共有 26 笔颁发给妇女。

B. 研究方案

6. 联合国裁军研究金方案由裁军事务厅执行。2019年方案从8月19日开始至10月25日结束。如上文所述，2020年方案已经取消。研究方案分为三个部分：(a) 在联合国日内瓦办事处的活动和应瑞士政府邀请进行的活动；(b) 应其他会员国的邀请进行考察访问，以及考察访问裁军、不扩散和军备控制领域相关的政府间组织；(c) 在总部的活动。

7. 该方案涵盖裁军理论和实践。一方面，方案包括与高级外交官、国际组织官员以及学术机构、民间社会和智库的代表就裁军机制的运作和重大裁军问题举行讲座、讲解、圆桌会议、专题小组和其他形式的互动式小组讨论。另一方面，方案包括实地访问、现场视察演示、参观武器销毁设施、核试验场、核反应堆和科学实验室以及开展研究项目和模拟多边谈判等实践活动。下文概述2019年方案活动。2020年方案原定大体沿用2019年的课程大纲，并作出更新，以反映裁军和不扩散领域的最新发展。

第一部分

8. 2019年方案的第一部分在联合国日内瓦办事处和瑞士其他地点进行。研究员们除了听取关于裁军机制和国际人道法的一般性介绍，还通过裁军谈判会议以及一些设在日内瓦的裁军、不扩散和军备控制条约体制¹和研究机构所作的工作，了解到多边裁军工作的各个方面，包括可能进行的谈判。

9. 研究员们听取了介绍和讲座，宣讲人包括各会员国的高级代表、裁军谈判会议和其他条约体制选出的主管官员、来自联合国裁军研究所、裁军事务厅日内瓦处、红十字国际委员会、日内瓦国际人道主义排雷中心和日内瓦民主管制武装力量中心的代表以及民间社会组织(日内瓦裁军论坛、日内瓦呼吁和禁止杀手机器人运动)的代表。

10. 研究员们参加了裁军谈判会议的若干次全体会议，听取了关于一系列问题的介绍，包括议程的关键议题以及裁谈会的历史、成就和当前面临的挑战。研究员们还参加了《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》专家会议，听取了关于以下内容的介绍：日内瓦各裁军和军备控制条约的内容、现状和运作情况；联合国裁军研究所的工作；在人口居住区使用爆炸性武器、简易爆炸装置等领域的最新发展；科学技术对战争手段和方法的影响，包括致命自主武器系统和网络战；非国家武装行为体的参与；非政府组织在多边裁军进程中的作用。

11. 此外，研究员们还参加了由瑞士联邦外交部组织的对瑞士伯尔尼和施皮茨为期一天的访问，期间听取了关于瑞士外交和安全政策的介绍，重点是核裁军和不扩散、地雷行动、轻小武器、弹药管理以及在充满挑战的安全环境中建立信任。

¹ 1976年《禁止为军事或任何其他敌对目的使用改变环境的技术的公约》、1980年《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》及其所附议定书、1972年《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》、1997年《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》、2008年《集束弹药公约》和2013年《武器贸易条约》。

研究员们参观了设在施皮茨的实验室，听取了有关核、生物、化学威胁情景和风险评估以及该实验室在支持军备控制方面技术贡献的介绍。

12. 在日内瓦期间，研究员们还参加了关于适用武器法和裁军谈判会议议事规则的实践活动。还要求他们就裁军、军备控制、不扩散和国际安全方面的自选专题开展研究。

第二部分

13. 2019 年方案的第二部分包括对若干政府间组织进行考察访问，包括设在海牙的禁止化学武器组织(禁化武组织)、国际法院和国际刑事法院，以及设在维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会、国际原子能机构(原子能机构)和欧洲安全与合作组织(欧安组织)。方案的第二部分还包括应邀对会员国进行考察访问。

14. 在禁化武组织，研究员们听取了以下方面的介绍：《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源、运作和现状以及在国家一级的执行情况、禁化武组织工作的各个方面及其对裁军和不扩散努力及促进国际合作与援助的贡献。他们听取了禁化武组织与阿拉伯叙利亚共和国有关活动的最新介绍。此外，方案还包括参观禁化武组织情况中心以及禁化武组织设在荷兰赖斯韦克的实验室和设备仓库，并观看现场视察设备演示。

15. 研究员们在对国际法院和国际刑事法院进行考察访问期间了解到这两个法院的起源和运作情况。他们听取了关于这两个司法机构程序和管辖权的介绍，包括国际法院有关核武器的案件及其关于以核武器进行威胁或使用核武器的合法性的咨询意见。

16. 研究员们在对原子能机构进行考察访问期间听取了介绍，内容包括国际法律框架和原子能机构保障监督制度的执行情况、核材料和放射源的安全和保安、和平利用核能以及《联合全面行动计划》的执行情况。研究员们还参观了原子能机构设在奥地利塞伯斯多夫的实验室以及设在维也纳国际中心的事件和应急中心及保障监督设备实验室。

17. 研究员们在访问全面禁止核试验条约组织筹备委员会期间听取了全面介绍，内容包括《条约》的起源和现状、核查机制的运作及其在民事和科学上的应用、为实现《条约》普遍加入和生效所作的持续努力、筹备委员会的工作以及国际监测系统结构。他们参观了该组织业务中心、国际数据中心和国际监测系统设施，并参加了集体测验。

18. 在维也纳期间，研究员们听取了关于出口管制体系(特别是《关于常规武器和两用物品及技术出口控制的瓦森纳安排》和核供应国集团)运作情况的介绍，访问了欧安组织秘书处，听取了关于欧安组织政治军事层面措施的介绍，并了解到欧安组织参与军备控制和维持欧洲内外安全与合作的最新情况。

19. 研究员们还参观了维也纳裁军和不扩散中心，听取了关于无核武器区和美利坚合众国与俄罗斯联邦之间军备控制协定的讲解。

20. 2019年,巴西、中国、德国、日本、哈萨克斯坦和大韩民国政府以及欧洲联盟依照惯例,继续邀请研究金方案参加人员访问其国家机构,参加关于裁军、不扩散和军备控制领域国家政策和优先事项的讲座。2020年,阿根廷、中国、德国、日本和大韩民国政府以及欧洲联盟发出了类似邀请。

21. 2019年,研究员们在对德国进行考察访问期间听取了联邦外交部、德国国际和安全事务研究所国际安全处和罗伯特·科赫研究所的代表就一系列裁军和不扩散问题所作的介绍。研究员们还访问了 Spreewerk Lübben 弹药处理公司,听取了关于常规武器、弹药和爆炸产品安全处置流程的介绍,观摩了集束弹药销毁情况,并参观了焚烧车间和存放失效物品的仓库。

22. 研究员们在对欧盟进行考察访问期间听取了关于欧洲联盟不扩散联合会、欧洲联盟大规模毁灭性武器和常规武器政策、北大西洋公约组织、欧洲联盟在《联合全面行动计划》中的作用以及欧洲联盟联合研究中心在支持不扩散和裁军方面工作的介绍,访问了欧洲议会和欧盟对外行动署,并听取了欧洲联盟理事会主席所作的介绍。

23. 研究员们在对哈萨克斯坦进行考察访问期间参观了前核武器试验场(Opytnoye pole)、热核聚变反应堆(tokamak)、国家核中心和位于库尔恰托夫市的塞米巴拉金斯克试验场纪念馆。研究员们还在努尔苏丹听取了哈萨克斯坦外交部高级官员就该国在裁军领域、特别是核裁军问题上的政策和举措所作的介绍。

24. 研究员们在对中国进行考察访问期间听取了外交部军控司官员和中国军控与裁军协会代表就裁军和不扩散领域主要问题所作的介绍,并参观了奇虎 360 公司。研究员们访问了哈尔滨,参观了位于该市的日本帝国军队 731 部队陈列馆及遗址,还参观了北京的历史文化遗址。

25. 研究员们在对大韩民国进行考察访问期间参加了关于该国裁军和不扩散政策及朝鲜半岛安全前景的讨论会,大韩国外交部和韩国国立外交院的高级官员出席研讨会。研究员们还参观了非军事区和首尔的历史文化遗址。

26. 对日本的考察访问由日本政府以及广岛和长崎两市政府组织。在长崎,研究员们在原爆点献花,参观了原爆纪念馆、国立追悼原子弹死难者和平纪念馆、长崎和平公园、永井隆纪念馆以及各处原爆遗址。研究员们还与原爆幸存者进行了讨论,并与废除核武器研究中心的官员会晤。在广岛,研究员们参观了和平纪念馆和原爆圆顶遗址,并在广岛纪念碑前献花。研究员们听取了广岛市及广岛和平文化基金会代表所作的介绍,与原爆幸存者进行了讨论,参加了原子弹回忆录阅读会,并参观了辐射效应研究基金会。在东京,研究员们听取了外务省高级官员关于日本核裁军努力的介绍。

27. 巴西-阿根廷核材料衡算和控制机构组织了对巴西的首次访问。研究员们在访问期间听取了巴西和阿根廷两国外交部以及该机构高级官员所作的介绍和通报,内容涉及为控制和核查巴西和阿根廷境内核设施和材料而确定和加强该机构保障监督活动的情况。研究员们还参观了该机构的技术单位以及设在雷森迪市的巴西核工业核燃料生产厂。2020年原定对阿根廷进行类似访问。

第三部分

28. 该方案的第三部分在总部进行，目的是让研究员们进一步熟悉裁军、军备控制和不扩散领域的其他主要问题、大会第一委员会的工作以及裁军事务厅的任务和活动。2019年方案的第三部分包括一次有会员国五名代表参加的核裁军和不扩散小组讨论会，以及由裁军事务高级代表、裁军事务厅高级工作人员、高级外交官及民间社会和学术机构代表介绍情况和举办讲座，涉及的一系列议题包括核理论和方法、第一委员会、裁军审议委员会和裁军事务厅的运作、《禁止核武器条约》、《不扩散核武器条约》及其审议程序、裁军事务厅的职责和活动、列入第一委员会议程的项目以及联合国内部的多边外交和决策。研究员们有机会参加第一委员会的会议。

29. 在纽约期间，研究员们参加了与纽约大学全球事务中心联合举办的大会决议模拟谈判活动。活动内容包括就一项关于致命自主武器系统的决议协调小组立场、介绍情况、进行谈判和采取行动。研究员们还与普林斯顿大学科学与全球安全方案举办圆桌会议，讨论推进核裁军的机遇和挑战。

30. 在第三部分期间，研究员们完成了裁军、军备控制、不扩散和国际安全方面的自选专题研究工作，并介绍了主要研究成果。方案结束时，裁军事务高级代表和第一委员会主席向研究员们颁发结业证书。

三. 结论

31. 2019年是根据1978年大会第十届特别会议的决定设立第一个研究金“班级”四十周年，该决定启动了联合国裁军研究金方案，以期向会员国、特别是发展中国家宣传裁军专门知识。为纪念这一周年，裁军事务厅正在筹备发布一份文件，介绍几代裁军研究员的思考和经历。

32. 在40多年的运作过程中，方案已经培训了来自170个国家的1033名官员。方案在提高年轻外交官参与裁军审议和谈判能力方面发挥的作用得到了广泛认可和赞赏。如今，许多已经结业的研究员在裁军领域担任要职，包括在本国政府和相关国际组织担任高级职位。每两年一次关于联合国裁军研究金、培训和咨询服务的决议获得广泛支持，而且裁军事务厅每年都收到大批推荐参加这一方案的提名，这证明会员国对方案的兴趣不减。秘书长尤其满意的是，本报告所述期间获提名参加方案的妇女人数很多。

33. 秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案帮助提高了对裁军、不扩散和军备控制在国际安全方面重要性的认识。方案继续在以下方面发挥决定性作用：推动多边主义；促进更好地了解联合国裁军机制以及全球和区域两级裁军、不扩散和军备控制及国际安全领域其他机构的运作。在这一背景下，秘书长确信，裁军研究金方案将切实有助于执行他的《保护我们的共同未来：裁军议程》。

34. 秘书长感谢多年来支持方案从而促成方案取得成功的所有国家和组织。秘书长特别感谢巴西、中国、德国、日本、哈萨克斯坦、大韩民国、瑞士政府以及欧洲联盟对方案的持续支持。秘书长还感谢原子能机构、国际法院、国际刑事法院、禁化武组织、欧安组织和全面禁止核试验条约组织筹备委员会对方案的支持和贡献。